
UNIVERSITÄT DES SAARLANDES
FR 6.1 Mathematik
Dr. Richards Grzibovskis
Dipl.-Math. E. Krämer
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1. Aufgabe

7+4 Punkte

Betrachten Sie die Funktion f : R2 → R,

f(x, y) =

{
x2y

x4+y2
, (x, y) 6= (0, 0)

0 , (x, y) = (0, 0)
.

1. Zeigen Sie dass f in jedem Punkt partiell differenzierbar ist und geben Sie die Ableitungen
explizit an.

2. Ist f stetig? Begründen Sie Ihre Antwort.

2. Aufgabe

1+2+2+3 Punkte

Begründen Sie, dass die Funktionen

1. f(x, y) = yex +
x

1 + y2
, x, y ∈ R,

2. g(x, y) = x3 + cos(exy) , x, y ∈ R,

3. h(x, y) = ln(xy)ey sin(z) , x, y, z > 0

partiell differenzierbar sind und bestimmen sie jeweils alle partiellen Ableitungen.



3. Aufgabe

4+4+4 Punkte

Betrachten Sie die Helix X : R→ R3,

α(t) =

 cos(2πt)
sin(2πt)

t

 .

1. Berechnen Sie die Minimalstelle der Funktion F : R3 → R, F (x1, x2, x3) = (x21 + x22)x3 + x23,
angewendet auf α, d.h. finden Sie t0, sodass F

(
α(t0)

)
minimal ist.

2. Berechnen Sie den Gradienten von F (x1, x2, x3).

3. Berechnen Sie das Skalarprodukt des Gradienten von F , ausgewertet in α(t), mit der Ableitung
α′(t) und setzen Sie t0 ein. Was stellen Sie fest?

4. Aufgabe

9 Punkte

Zeigen Sie, dass für die partiellen Ableitungen der Funktion f : Rn2 → R, f(a11, · · · , ann) = det(A)
mit A = (aij)i,j=1,··· ,n regulär,

D = det(A)
(
A−1

)T
, Dij =

∂f

∂aij

gilt.
Hinweis: Verwenden Sie die Cramersche Regel

A−1 =
1

det(A)
adj(A)

mit der Adjunkten
adj(A)ij = (−1)i+j det(Aji).

Aji ist hier wie beim Laplaceschen Entwicklungssatz die Streichungsmatrix.


